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A zenekar címû lap két körlevél segítsé-
gével próbálta felmérni, hogy 1999 és
2004 között hány olyan muzsikus diplo-
mázott, akit oklevele zenekari állás betöl-
tésére alkalmasnak minôsít, és ezek közül
hány zenekari muzsikus kapott státuszt
ebben az idôintervallumban a magyaror-
szági szimfonikus zenekarokban. Az
egyik körlevelet tehát a felsôfokú zenei
oktatási intézmények, a másikat pedig a
szimfonikus zenekarok igazgatói kapták.
A visszajelzések a legtöbb esetben kész-
ségesek és pontosak voltak. Ezzel együtt
elengedhetetlen néhány magyarázatot
fûzni az alábbi összesítéshez, mert a való-
ság ennél lényegesen összetettebb. 

A fôiskolai és egyetemi képzést nyújtó
intézmények közül egyetlen olyan volt,
ahol különbözô átszervezések miatt csak
2002-tôl tudták rendelkezésünkre bocsá-
tani az adatokat. Az elôzô három évre itt
statisztikai átlag alapján jelöltük meg a
végzettek számát. A teljes létszámból ez
mintegy hatvan fôt jelent.

Ahol fôiskolai és egyetemi képzés is
van, ott csak egy fôknek tüntették fel azo-
kat a hallgatókat, akik az adott idôszak-
ban kétféle képesítést is szereztek. Felte-

hetôen így is elôfordulhat, hogy valaki
fôiskolai diplomát kapott mondjuk 2000-
ben, majd egyetemi oklevelet 2003-ban,
de ez nem olyan nagyságrendû szám, ami
a felmérés eredményét érdemben befolyá-
solhatná. 

Elôfordult, hogy határon túli magyarok
esetében nem jelölték azt, hogy az illetô
nem magyar állampolgár; ez azonban
mindössze négy fô. 

Az idôközben életbe lépett rendelet,
hogy diplomát csak nyelvvizsga birtoká-
ban lehet szerezni, kissé módosította a
diplomázási kedvet. Többen vannak,
akiknek évek óta megvan minden vizsgá-
juk, diplomahangversenyüket is abszol-
válták, de még készülnek a nyelvvizsgára
és hivatalosan nem diplomások. 

Ami a zenekarok adatait illeti, ott nehe-
zebb reális képet kapni. A megkérdezet-
tek közül két együttestôl nem érkeztek
meg az adatok. Ez azt jelenti, hogy 14 hi-
vatásos szimfonikus zenekar közül 12 vett
részt a felmérésben. 

A Magyarországra jellemzô álláshal-
mozás miatt minden bizonnyal vannak
olyanok, akik nemcsak egy zenekar kimu-
tatásában szerepelnek, de ezek száma

nem jelentôs. Egy teljes zenekari státuszt
inkább tanítással vagy más zenekaroknál
történô kisegítéssel szoktak kiegészíteni a
muzsikusok. 

Nem mindenütt tudtak információt adni
arról, hogy az 1999-tôl állományba vett
muzsikusok mikor szerezték diplomáju-
kat. Itt egyéb forrásra kellett hagyatkozni,
és bár az eredmény nem 100%-os, mind-
össze 3-4 érintettel kell számolnunk.

A külföldi munkavállalók nem azok kö-
zül kerültek ki, akiket külföldiként a ná-
lunk végzettek között összeszámoltunk. 

Csak egy-két együttesnél derült ki,
hogy a jelenleg alkalmazásban állók kö-
zül hány olyan van, akinek határozott
idejû a szerzôdése és az mikor jár le. Ez
komoly átalakulást eredményezhet, ha fi-
gyelembe vesszük, hogy a Magyar Állami
Operaház 1999 és 2004 között szerzôdte-
tett 38 fiatal zenekari muzsikusa közül
nyolcnak 2005. június 30-ig, másik négy-
nek pedig 2005. augusztus 31-ig szól a
szerzôdése. 

Nem kaptak körlevelet, így nem vettek
részt a felmérésben a kamarazenekarok
és az olyan szimfonikus zenekarok, ame-
lyek nem rendelkeznek valós státuszok-
kal. A kamarazenekarok tagságának
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Hol vannak a magyar zenészek?

A magyar és nemzetközi zenei élet nagy feladatai közé tartozik a szimfonikus zenekarok száma, a közönségszervezés,  a
muzsikusképzés és a közönség-utánpótlás egymáshoz való viszonyának komplex vizsgálata. Amint a Kedves Olvasó is
nyomon követheti, a Zenekar hasábjain visszatérôen foglalkozunk hazai és külföldi források felhasználásával  az említett
témakörrel. Politikai és zenei berkekben egyaránt elhangzanak – gyakran egymásnak ellentmondó – kijelentések a zene-
karok (szükséges) számáról. Azonban jellemzô, hogy ezek a kijelentések legtöbbször csak szubjektív véleménynyilvání-
tásként jelennek meg, konkrét, átfogó statisztikai vizsgálati eredmények ismerete, vagy ismertetése, továbbá a kérdéskör
társadalmi, kulturális és nemzetgazdasági kihatásainak elemzése nélkül, általában tetszôleges nemzetközi példákat (és
azokat is háttér-elemzés nélkül) kiragadva. A „sok a zenekar” hangoztatói mindig elfelejtik említeni például a 15 szimfo-
nikus zenekarral rendelkezô 5,2 millió lakosú Finnországot, amelyet gyakorlatilag egyetlen zeneszerzô kultusza tett tény-
leges zenei hatalommá, ahol ma az oktatás éppúgy világszínvonalú, mint a hangversenyélet, a körülményekrôl és a
szellemrôl nem is beszélve.  Éppen ezért kijelenthetjük, hogy objektív véleményt a zenekarok szükséges számáról csak
olyan átfogó kulturális és gazdasági hatáselemzéseket is tartalmazó összehasonlító vizsgálatok után lehet alkotni, amely-
re Magyarországon eddig nem volt példa.

Kis hazánkban úgy röpködnek felelôs beosztású (szak)emberek szájából különbözô kijelentések, hogy sem a zenei fel-
sôoktatási intézményekben, sem az Oktatási Minisztériumban, sem a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumánál, sem
a Magyar Statisztikai Hivatalnál nem történt felmérés, ebbôl kifolyólag nincs arra vonatkozó adat,  összesítô statisztika,
hogy milyen mértékû  ma Magyarországon a zenei utánpótlás, hány és milyen szakon végzett muzsikus hagyja el évente
oktatási intézményeinket, hol helyezkednek el, van-e munkájuk, vagy egyáltalán a pályán maradtak-e, továbbá mekkora
a szimfonikus zenekarok „felvevô képessége”, mekkora egy szimfonikus zenekar (kultúr-)turizmust fokozó hatása, és
még sorolhatnánk a megválaszolandó kérdéseket bármeddig.

A Zenekar megpróbált a kérdéskör legalább egyik részének utána járni.
Popa Péter

A felmérésrôl
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jelentôs része tanít, de többnek van állan-
dó munkája valamelyik szimfonikus ze-
nekarban. Az olyan szimfonikus zenekar,
amely szinte kizárólag számla ellenében
fizet muzsikusainak, törvényszerûen olyan
tagsággal rendelkezik, amely valahol má-
sutt kényszerül állandó munkát vállalni.

(Hacsak nem kap olyan magas honoráriu-
mot, hogy abból képes legyen jövôjére
gondolva társadalom-, illetve nyugdíjbiz-
tosítást fizetni.)

Hol van a vizsgált öt évben végzett „hi-
ányzó” 837 (évente mintegy 167) diplo-
más zenész?

Ezt egy mélyrehatóbb zene-szociológiai
kutatás kellene, hogy megállapítsa, mely
vizsgálat végén kiderülhetne, alul-, vagy
túlképzés folyik a magyar felsôfokú zenei
intézményekben.

Tóth Anna
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1999–2004
Vonósok Fafúvósok Rézfúvósok Ütôsök

Végzettek és 

összesen összesen összesen összesen
alkalmazottak 

összesen

Magyar Külföldi Magyar Külföldi Magyar Külföldi Magyar Külföldi Magyar Külföldi

Végzettek 469 5 331 4 191 0 38 0 1029 9

Szimfonikus zenekarokban 
elhelyezkedettek 109 3 31 0 49 0 3 0 192 3

Végzettek, szimfonikus 
zenekari elhelyezkedés 
nélkül 360 2 300 4 142 0 35 0 837 6

Az 1999 és 2004 között, felsôfokú zenei intézményekben végzett hallgatók, illetve a közülük szimfonikus zenekarokban
alkalmazottként dolgozó zenekari muzsikusok száma

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A Nemzeti Kulturális Örökség Minisz-
tériuma és a Magyar Állami Operaház
(„Kiírók”) pályázatot hirdetnek, az Erkel
Színház épületének és színpadtechnikájá-
nak felújítására-átépítésére, a létesítmény
üzemeltetésére vonatkozó, PPP konstruk-
ció keretében megvalósuló fejlesztés irán-
ti befektetôi érdeklôdés felmérésére.

A Kiírók elhatározták, hogy a Magyar
Állami Operaház szervezeti egységeként
mûködô Erkel Színházat (amely jelenleg
az ország legnagyobb színházépülete, kö-
zel 2000 fôs befogadóképességgel) jelen-
tôsen felújítják, átépítik, korszerûsítik,
színpadtechnikáját a legkorszerûbb szín-
vonalra fejlesztik. A beruházás illeszked-
ne a Fôváros által elhatározott és megkez-
dett, a területre vonatkozó fejlesztési
koncepcióba. Az Erkel Színház felújításá-
hoz és fejlesztéséhez a magánszféra forrá-
sainak bevonása mellett, úgynevezett
„PPP” (Public – Private Partnership)
konstrukció keretében nyílik lehetôség. A
Kiírók a jelen pályázatot a PPP konstruk-
ció megvalósítási folyamata elsô fázisa-

ként, a konstrukció megvalósíthatósága
felmérésére, a magánszféra érdeklôdé-
sének megismerése érdekében hirdetik
meg. A pályázat az alábbiak szerint kerül
lebonyolításra:

1. A jelen pályázat célja a PPP konst-
rukció keretében megvalósításra

kerülô fejlesztés, illetve a majdani PPP
partnerrel folytatott együttmûködés lehe-
tôségeinek tisztázása.  

A felújítás-korszerûsítés és a teljes mû-
szaki program végrehajtása a Magyar Állami
Operaház által végzett elôzetes felmérés
alapján több milliárd forintos nagyság-
rendû kiadást jelent. A központi költségve-
tés helyzetét figyelembe véve ennek költ-
ségvetési forrásból való finanszírozása
belátható idôn belül nem kerül napirendre.
Ezért határoztak úgy a Kiírók, hogy a fel-
újítást-korszerûsítést egy „PPP” konstruk-
cióban lebonyolított projekt keretében, a
vállalkozói szféra fejlesztési forrásai bevo-
nása mellett oldják meg. A magyar állam
azzal támogatja a beruházás létrejöttét,
hogy a pályázó által kialakított színház-
épületben egy elôre megszabott futamidôre

évente 120 napra garantáltan bérbe veszi a
felújított létesítményt a Magyar Állami
Operaház számára, így a Magyar Állami
Operaház az új Erkel Színházban a jövô-
ben is elôadásokat illetve próbákat tart.

2. A jelen pályázattól a Kiírók azt vár
ják, hogy ennek eredményeképpen

felmérhetôvé válik, hogy az Erkel Szín-
ház felújításában, fejlesztésében és üze-
meltetésében a vállalkozói szféra milyen
lehetôségeket lát, és hogy reális-e a Ki-
írók elképzelése, amely szerint a fejlesz-
tést a pénzintézeti, vagy vállalati saját for-
rások bevonásával, PPP konstrukció
keretében végeznék el. A jelen pályázat
során tisztázandó továbbá, hogy az Erkel
Színház hasznosítása az év azon idôsza-
kában, amikor erre a játszóhelyre a Ma-
gyar Állami Operaház nem tart igényt, a
magánbefektetôk szerint hogyan, milyen
funkciók és rendezvények megvalósítása
mellett képzelhetô el úgy, hogy a színház
gazdaságosan üzemeltethetô legyen.
Mindemellett a jelen pályázat célja a PPP
konstrukció megvalósítására vonatkozó
lehetséges változatok értékelése, a tényle-

2007-re újjáépülhet az Erkel Színház

Pályázati felhívás és elôzetes tájékoztató 


